

心肺复苏、游泳纳入选考项目

体育中考更加“实用”了

本报记者 顾宁

“紧急时刻能用所学帮助自己或他人，我觉得很有意义。”郑州的一位初二学生家长说，“心肺复苏和游泳在关键时刻可以自救，不让自己处于危险之中，还可以向他人伸出援助之手，我很赞成孩子去系统学习，并掌握这两项技能。”日前，河南省郑州市将心肺复苏实践操作、游泳作为选考项目，纳入体育中考，尤其是心肺复苏的纳入引起了社会各界的广泛热议。

近年来，全国各地的体育中考政策或多或少都发生了一些改变，提高分数、增加测试内容选择、加入过程性考核……以郑州所在的河南省为例，从2024年起体育中考的总分值将由目前的70分提高到100分，除了必考项目为男子1000米、女子800米外，还将设置抽考项目和选考项目，抽考项目从素质类项目库中随机抽取2项，选考项目由考生根据个人特长从技能类项目库选取1项。这些变化不仅让学生、家长和学校更加重视青少年身体素质培养，更有助于充分培育和提升青少年

的运动兴趣。

对于郑州体育中考的这项调整，武汉体育学院教授柳鸣毅认为很有必要，也非常实用，无论是对学生日常知识的学习，还是健康意识的培养都具有重要意义。“将安全性运动技能纳入体育中考，不仅可以通过体育评价的方式来增加孩子们的体育安全意识，提升自我保护能力，还可以拓展体育中考的价值，《体育与健康》课程教学内容相符。”

柳鸣毅表示，在过去的青少年升学会和培养过程中，体育评价一直是薄弱环节。体育中考因涉及学生升学，因此备受社会各界关注。“近年来，全国各地都在探索体育中考应该如何考，现在比较形成共识的是遵循体育技能教学和体育运动规律，选择过程性评价和结果性评价相结合的方式。即将平时的体测成绩、期末体育考试成绩和学生参加体育竞赛时获得的成绩，共同纳入到体育中考总分中，不再一考定胜负、一考定分数。”

河南省场馆中心业余体校校长尹太阳表示，当看到游泳成为体育中考选考项目时，感到很欣喜。“游泳是实

用性较高的运动技能，相信纳入中考后能带动更多孩子学习。这不仅会让他们‘解锁’一项新的运动技能，在未来生活或生存中也可能会运用到。此外，青少年练习游泳的好处很多，相对于其他项目而言，游泳对膝盖的负荷较轻，对身体的关节损害也少，还可以帮助锻炼心肺能力。”

据了解，郑州市相关政策出台后，当地的许多游泳场馆持续火爆。在河南省体育场馆中心，游泳馆一直向附近学校敞开大门，进行课后游泳教学，假期里还会开设面向青少年的阶梯式游泳培训。尹太阳坦言，不仅是政策出台后，近几年越来越多家长愿意将孩子送到中心进行游泳训练。“我们发现每年暑假都是学生上课的高峰期，家长们有的是希望孩子以后可以在游泳项目上继续发展，但更多的还是希望孩子能够通过游泳强身健体、提高身体素质，并掌握一项实用的自救技能。”

除了河南，近期北京教育考试院也公布了《北京市义务教育体育与健康考核评价现场考试评分标准》，2024

年中考开始适用。本次公布的评分标准针对原有的男生1000米、女生800米、引体向上、仰卧起坐、实心球5个项目，在全面分析2017年以来体育中考、抽测、统测数据基础上，对照国家学生体质健康标准，按照“达到良好即满分”的原则进行科学调整。

对此，柳鸣毅认为，这样的调整是体育中考另一种“实用”的体现，“让体育考试回归了锻炼身体的本质”。在他看来，体育是以运动项目为载体的，体育中考不仅要体现出孩子们的力量、速度、耐力等基本身体素质，更重要的是能通过熟练掌握运动技能来体现孩子的综合能力。“所以这种考核不能像其他学科那样，唯高分是从，而需要重点考核掌握程度。降低满分标准从另一个意义上来说，也是发挥体育中考的指挥棒作用，让体育考试回归到锻炼身体的本质，让大家的眼光从分数转回到对青少年身体素质的培养、对运动技能的掌握。这样不仅可以让学生选择适合自己的体育运动项目，还有助于体育兴趣爱好的培养。”

■青少时讯

全国少年轮滑(单排轮滑球)锦标赛举行



主办方供图

本报讯 2023年全国少年轮滑(单排轮滑球)锦标赛近日在浙江海宁国际轮滑运动中心举行。赛事设青年男女组、少年男女甲组、少年乙组、少年丙组6个组别，共有来自全国各地的51支队伍、600多名运动员参与角逐。

比赛期间，运动员们在轮滑场上快速滑行、带球、传接球，全力拼抢，力争将球射入对方球门，这种激烈的对抗让人心潮澎湃，现场气氛热烈。

自2007年起，浙江海宁开始依托“党建+重点项目”模式推动轮滑运动的推广普及，在建成亚洲首座国际标准专业轮滑运动室内场馆的基础上，依靠大型赛事不断提升轮滑运动的影响力，先后举办过速度轮滑世界锦标赛、速度轮滑亚洲锦标赛等国际赛事。

此次赛事由中国轮滑协会主办，浙江省社会体育指导中心、浙江省轮滑协会、海宁市人民政府承办。

(轧学超)

北京青少年体质促进趣味运动会收官

本报讯 日前，由北京市体育局主办的“奔跑吧·少年”2023年北京市青少年科学健身指导普及暨青少年体质促进趣味运动会迎来本年度的“收官之战”，来自北京中法实验学校的近千名师生参与了活动。

本次活动以青少年科学健身知识普及和趣味运动会为主要内容，旨在进一步落实“双减”政策，深化体教融合，面向儿童青少年，形成覆盖城乡、家校和社区的青少年体育工作新局面。活动现场，趣味体育比赛丰富多彩，孩子们还在专家的带领下学习了科学健身知识，针对自己在参与体育锻炼过程中遇到的问题进行了咨询，并得到现场解答。

北京市体育局相关负责人介绍，今年北京市青少年科学健身指导普及暨青少年体质促进趣味运动会共举办了5场，先后走进怀柔区渤海镇、通州区通运街道、朝阳区劲松街道、丰台区少年宫，以及海淀区温泉镇，共有4000余名青少

年直接参与活动。“相比以往，今年的活动更加注重宣传青少年科学健身新理念，普及科学健身新知识，希望通过活动展示青少年积极向上新风貌，让儿童青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，同时促进北京市儿童青少年体育锻炼能力和健康水平的提高。”

在活动内容上，今年不仅有肺活量、柔韧性、反应力、平衡能力等多个方面的测试，还有青少年喜爱的体适能跑酷等趣味运动，主办方还为孩子们提供了青少年运动“健康包”，并针对“健康包”中包含的器材，为青少年进行了现场教学。此外，还聘请了专业讲师，根据青少年身心发展特点，针对近视、肥胖等问题进行干预和指导，通过专业化的讲座，让孩子们切实受益。

该负责人表示，未来北京市还将进一步开展青少年体育相关活动，促进青少年广泛参加体育锻炼，通过品牌活动引导广大青少年强身健体、健康成长，为北京市青少年体育高质量发展助力。

(顾宁)

■图片报道



主办方供图

青岛城阳坚持融合赋能

打造青少年足球名城

本报记者 顾宁

近年来，山东省青岛市城阳区着眼于培育中国足球未来，坚持从基础抓起，全力打造青少年足球名城，塑造足球高质量发展新格局。

城阳聚焦场地建设，夯实发展基础。按照“既有方便群众在家门口踢球的场地，也要有承办高端足球赛事的场地”的思路，因地制宜布局建设标准足球场、笼式足球场、体育公园等场地设施。高标准建成拥有17片标准足球场的白沙湾足球基地、1处拥有6万座位的大型综合性体育场的市民健身中心和全国10个专业足球场之一的青岛青春足球场。全区共有标准足球场151片，平均每万人拥有2.6片，还建有笼式足球场105片、简易足球场55片，构建起“15分钟足球运动圈”，被誉为“中国足球桃花源”。

同时，聚力人才培养，厚植人才沃土。城阳坚持足球从娃娃抓起，全区中小学校和公办幼儿园足球参与率达100%，建立“校长杯—街道校级联赛—区长杯”竞赛体系，创建全国校园足球特色学校45所、特色幼儿园28所。实施中国足球发展基金会“菁英计划”，创新“市队区办”“区市联合办队”等

模式，建立各级别、各年龄段的精英队训练营，政府“买单”聘请青岛海牛足球俱乐部在内的40名职业俱乐部专业教练，全面提高精英队训练水平和竞技水平。

此外，更聚合赛事资源，激发城市活力。当地坚持引育并举，搭建赛事平台，发挥增活力、促消费、惠民生的综合价值。举办“哥德杯中国”世界青少年足球赛、第十四届全国学生运动会足球赛、U15东亚足联男足锦标赛、中国足球协会超级联赛等高水平足球赛事，以及省市各类群众性、青少年赛事。同时，普及推广“亲民足球”，成立区、街道两级足球协会。建立城阳足协杯比赛，市民运动会足球赛，街道、社区联赛，家庭趣味比赛等多元化赛事体系。全区经常参加足球运动的人口达到12%，足球产业总产出平均每年以13%以上的速度增长。

通过几年的积极探索与实践，城阳自觉融入振兴中国足球、建设青岛足球之城战略部署，在青岛市率先出台《足球改革发展实施方案》，把抢占国际青少年足球发展高地作为区委、区政府重要战略，纳入国民经济和社会发展总体规划、城市建设规划、区级财政预算、政府工作报告和绩效考核体系，围绕足球

设施、足球人才、足球赛事、足球产业、社会足球，明确两大目标、16项工作措施，确定时间表、路线图、责任制，加快建设青少年足球名城。

在此基础上，还将体教融合作为青少年足球发展的重要支撑，统筹理顺体制机制，设立区体育发展中心（区政府直属事业单位），增强工作力量。坚持一体化设计、一体化推进，发挥教育、体育部门各自优势，深化训练设施、师资、竞赛、运动员优质就学、学校体育考核评价等方面融合，实现资源共享、人才共育。还着力构建“校校都是训练点、人人都是教练员”的大体校格局，以青少年足球人才培养为引领，探索形成竞技体育人才选拔、训练、输送的有效路径，带动竞技体育项目均衡优质发展，提升综合实力。

金秋体育盛会青少年崭露头角

本报记者 顾宁

北京市石景山区第三十八届金秋体育盛会系列群众性体育赛事活动日前在京落幕。相比以往，本届金秋体育盛会更加注重通过赛事活动吸引青少年参与，2023京津冀金秋滑板马拉松挑战赛等一系列适合青少年参与的赛事活动更是成为一大亮点，不仅更好地推动了广大青少年参与体育锻炼，也将健身理念根植在青少年心中。

10岁的李响参与了今年的活动，赛事让他的生活变得更加多姿多彩。他说：“今年我参加了不少与青少年有关的赛事，还和父母一同参加了亲子活动，全家人一起上场比赛的感觉特别好。在比赛中我学会了如何去胜利，也学会了如何面对失败。”对于孩子的改变，李响的父亲表示：“以前他更多是被动健身，现在每逢周末都会主动要求我们带着他去跑步、打球，他喜爱的滑板项目练得也更加积极主动。很多时候，他还会监督我们坚持健身，科学锻炼。”

本届金秋体育盛会历时3个月，从9月持续至11月，活动以“乐享金秋季 一起向未来”为主题，涵盖体育竞赛、健身展示、互动体验、科学指导等内容，共举办辖区全民健身活动9项次、街道基层活动52项次，直接参与人数达3.84万人次，影响和带动了北京市及石景山区各单位、行业、人群以不同形式开展并参与全民健身活动，对推动区域体育事业发展，特别是青少年等人群参与体育运动起到了积极作用。石景山区体育局相关负责人表示，下一步，石景山将重点在赛事活动供给、场地设施建设、体育文化交流等方面强化顶层设计，持续营造全民健身浓厚氛围，构建更高水平的全民健身公共服务体系，带动包括广大青少年在内的各年龄段群众，积极、科学参与健身活动，不断发挥“双奥之区”独特优势，推动区域体育事业高质量发展，为广大人民群众带来更多幸福感、获得感。

闭幕式上，体育舞蹈、舞龙舞狮、空竹等优秀健身项目展示依次亮相。组委会还为相关单位颁发了“优秀组织奖”“突出贡献奖”“热心支持单位”“最佳承办奖”等奖项。